

Узбекистан и Таджикистан: интенсификация культурно-гуманитарного сотрудничества



На днях завершился официальный визит в нашу страну Президента Таджикистана Э.Рахмона, состоявшийся по приглашению главы Узбекистана Ш.Мирзиёева. Встреча лидеров прошла в атмосфере дружбы, взаимного уважения и доверия, продемонстрировала сформировавшийся высокий уровень межгосударственных отношений.

Саммит ознаменовал важную веху в истории узбекско-таджикских отношений. Знаковым событием стало подписание в ходе переговоров на высшем уровне **Декларации об укреплении вечной дружбы и установлении союзнических отношений**. Её принятие несомненно позволит ещё больше раскрыть потенциал узбекско-таджикского партнёрства, определить магистральные направления более тесного многогранного сотрудничества двух братских стран, обогатить его конкретным содержанием, что отвечает долгосрочным интересам наших народов.

В целом, повестка состоявшейся встречи носила обширный характер, охватив вопросы взаимного сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной, энергетической, транспортной и иных сферах.

Одним из приоритетных направлений сотрудничества стороны особо выделили важность всестороннего расширения и углубления культурно-гуманитарных связей, которые в последние годы вышли на траекторию динамичного развития.

Уже сегодня сотрудничество в этой сфере носит многоплановый и разноуровневый характер, в дело укрепления культурно-гуманитарных связей вовлечены деятели культуры, науки, парламентарии, институты гражданского общества, СМИ.

И в ходе нынешнего визита главы государств договорились поддержать высокую динамику взаимодействия и придать ей дополнительный импульс.

В частности, было подписано Соглашение между Министерством культуры Республики

Таджикистан и Министерством культуры Республики Узбекистан о сотрудничестве в области культуры и искусства на 2022-2023 годы.

Кроме того, стороны в очередной раз подтвердили готовность и далее создавать все необходимые условия для успешной деятельности национальных культурных центров. Как отметил Президент Ш.Мирзиёев, многочисленные национальные общины выступают скрепляющим фактором братских народов и вносят достойный вклад во взаимообогащение и сближение двух стран.

Сегодня в Узбекистане успешно функционирует **Республиканский таджикский национальный центр**, объединяющий 10 таджикских культурных центров по всей республике. На таджикском языке издаются четыре периодических печатных издания, транслируется пять телепередач и 30 радиопрограмм (телепередачи «Рангинкамон», «Ягона оилада», газеты: «Овози тожик», «Бохтар», «Сурхон», «Овози Самарканд», радио «Дустлик» и др.).

Более того, в рамках укрепления сотрудничества на основе «народной дипломатии» в 2019 г. инициативной группой было создано ННО «**Общество дружбы Узбекистан-Таджикистан**». За последние пять лет свыше **130** граждан Узбекистана таджикской национальности удостоены государственных наград.

В Таджикистане также функционирует **общество узбеков**.

В Согдийской области Таджикистана осуществляет деятельность **Областной центр узбекской духовности и просвещения** и **Областное узбекское общество**. На территории соседней республики на узбекском языке публикуются около 10 печатных изданий, включая газеты и журналы, вещает один частный телеканал. Кроме того, в Спитаменском районе Согдийской области действует Театр им. Ш.Бурхонова – единственный в республике, включающий репертуар на узбекском языке.

Именно сохранение и развитие национальной культуры и самобытности народов двух стран на своей территории является одним из ключевых и эффективных элементов укрепления двустороннего сотрудничества.

Растет взаимный интерес к взаимодействию и в образовательной сфере. Так, за последние шесть лет количество студентов из Таджикистана в узбекистанских вузах выросло почти в 9 раз – с 16 до 149 человек. С целью обмена опытом, повышения квалификации и участия в научно-практических конференциях в 2021-2022 гг. более 20 преподавателей таджикстанских вузов посетили Узбекистан и свыше 65 учителей и профессоров нашей страны побывали в Таджикистане.

По итогам нынешних переговоров также было объявлено о том, что Узбекистан намерен увеличить количество ежегодно выделяемых для граждан Таджикистана образовательных грантов. Это, несомненно, создаст благоприятные условия для развития образовательного потенциала двух стран.

Углублению отношений в образовательном секторе также способствуют установленные прямые контакты между высшими учебными заведениями, закреплённые более 60 соглашениями и меморандумами о сотрудничестве. В настоящее время 30 вузов Узбекистана (*Бухарский и Самаркандский государственные мединституты, Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства и др.*) поддерживают связи с более 15 университетами и научно-образовательными организациями Таджикистана (*Таджикский и Хатлонский государственные мединституты, Таджикский аграрный университет и др.*) в сфере медицины, сельского хозяйства и других отраслях. В 2021 г. в специализированных учебных центрах Узбекистана прошли повышение квалификации две группы таджикских медиков (24 чел.).

Помимо этого, в Узбекистане действует 253 смешанные школы с таджикским языком обучения, в 92 из них обучение ведется только на таджикском языке. В 2020 г. в Согдийской области

Таджикистана открылась общеобразовательная школа, возведенная при финансировании узбекской стороны. В 2021 г. в Самаркандской области Узбекистана открылась школа, построенная Таджикистаном.

В рамках сотрудничества в области дошкольного образования в 2021 г. в Риштанском районе Ферганской области состоялось открытие государственной дошкольной организации «Капалак» (*Бабочка*), возведённой на финансовые средства Таджикистана.

Другим немаловажным направлением является **научно-техническое и научно-исследовательское сотрудничество**. На сегодняшний день НИИ Академии наук Узбекистана и Национальной академии наук Таджикистана проводят совместные исследования в сфере растениеводства, фармацевтики и фармакологии, геологии, энергетики и т.д.

Так, Институт химии растительных веществ АН РУ сотрудничает с НИИ Таджикистана в области фитохимического изучения лекарственных растений для создания новых лекарственных препаратов. Навоийское отделение АН РУ сотрудничает с Институтом геологии, сейсмостойкого строительства и сейсмологии АН РТ в сферах поиска и изучения полезных ископаемых, возобновляемой энергии, энергосбережения и экологии.

С целью обмена мнениями и обсуждения возможных совместных действий регулярно проводятся научно-практические конференции с участием экспертов ведущих исследовательских институтов и «мозговых» центров двух государств.

В частности, в июне 2021 г. Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан была организована онлайн-конференция на тему: «Узбекистан-Таджикистан: перспективы взаимовыгодного сотрудничества». Кроме того, в г. Душанбе прошла конференция «Новые точки роста дальнейшего расширения и укрепления сотрудничества между Узбекистаном и Таджикистаном».

В преддверии нынешнего Саммита в Ташкенте прошла Международная научно-практическая конференция на тему: «Роль стратегического партнерства Узбекистана и Таджикистана в обеспечении устойчивого развития Центральной Азии», в ходе которой участники обсудили вопросы, связанные с изучением и сохранением историко-культурных, духовных ценностей и взаимодействия в области образования.

Еще одним важным аспектом укрепления двусторонних отношений является **взаимное культурно-духовное обогащение**. В подтверждение этого Президенты двух стран объявили о необходимости продолжить традиции регулярного проведения взаимных Дней кино, культуры, «Вечеров дружбы» и различных фестивалей на территории двух стран.

Так, в рамках **Дней культуры и искусства Узбекистана** (май 2017 г., ноябрь 2019 г.), **Дней кино Узбекистана** (сентябрь 2018 г., март-апрель 2022 г.) в Таджикистане, **Дней культуры и искусства Таджикистана** (октябрь 2017 г.), **Дней кино Таджикистана** (апрель 2019 г., октябрь 2021 г.) в Узбекистане были проведены выставки, организованы концертные программы и кинофестивали с участием деятелей искусств обоих государств, которые были восприняты с большим интересом и воодушевлением.

В ходе нынешней встречи Глав двух государств было объявлено о начале совместных съёмок фильма о дружбе великих предков узбекского и таджикского народов, деятелей искусства, науки и политики – Алишера Навои и Абдурахмона Джами. Как подчеркнул глава Узбекистана Ш.Мирзиёев, презентация данного фильма станет достойным подарком в рамках празднования 30-летия установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Таджикистаном.

В деле развития двусторонних связей в духе дружбы и добрососедства особую роль играет

взаимодействие **приграничных регионов** в области культуры и искусства. В этом контексте, Министерства культуры обоих государств при поддержке местных администраций регулярно организуют совместные культурно-развлекательные мероприятия с участием артистов эстрады и деятелей искусств обеих стран.

Кроме того, представители **Таджикистана** регулярно принимают участие в проводимых в **Узбекистане Международных фестивалях искусств Маком и Бахши**, «**Бойсун бахори**», «**Шарк тароналари**», международном конкурсе «**Истеъдод**», детском биеннале «**Радости Ташкента**» и др.

В 2020 г. сотрудники Министерства культуры Узбекистана приняли участие в мероприятиях, посвящённых 5500-летию древнего г. Саразм Согдийской области Таджикистана, а также в международном форуме научной интеллигенции.

В свою очередь, творческие коллективы и официальные лица Таджикистана в 2021 году приняли участие во **Втором международном фестивале искусства Бахши (г. Нукус)** и **Международном культурном форуме «Центральная Азия - на перекрестке мировых цивилизаций» (г. Хива)**.

Взаимному культурному обогащению также способствует расширение **туристических связей**. Последние несколько лет оба государства входят в пятёрку лидеров по взаимному потоку туристов. В настоящее время до 20 тысяч граждан двух стран ежедневно пересекают границу с целью торговли и туризма, а также для встречи с родственниками и друзьями. С целью поддержки данного тренда Ташкент и Душанбе ведут совместную работу по развитию паломнического туризма, проводятся мероприятия с участием представителей бизнеса в сфере туризма. В частности, в октябре 2021 г. бизнес делегация Ферганской области участвовала в ярмарке «Согд-21: торговля и инвестиции в сфере туризма».

В целом, всестороннее развитие культурно-гуманитарных связей между Узбекистаном и Таджикистаном будет еще больше способствовать сохранению, преумножению и обогащению наших общих духовных и нравственных ценностей, менталитета и культуры, национальных обычаев и традиций, укреплению многовекового фундамента добрососедства между узбекским и таджикским народами во имя обеспечения мира и спокойствия в наших странах и в целом в регионе Центральной Азии.

Л.Умарова,

**Главный научный сотрудник
Института стратегических и межрегиональных исследований
при Президенте Республики Узбекистан**